Vlastnosti kvapalín – A forma

1. Na molekuly v povrchovej vrstve kvapaliny pôsobia okolité molekuly kvapaliny silou. Aký smer má výslednica týchto síl ?

A. Je dotyčnicou k povrchu

B. Smeruje dovnútra kvapaliny

C. Smeruje von z povrchu kvapaliny

D. Môže mať rôzny smer

2. K fyz. veličine kapilárny tlak priraďte jednotku:

A. N.m-1
B. N.m-2
C. N.m

D. N.m2
3. V kapiláre s vnútorným polomerom r vystúpi kvapalina s hustotou ( a povrchovým napätím ( do výšky 12mm nad úrovňou voľnej hladiny. Do akej výšky by vystúpila na Mesiaci, kde je tiažové zrýchlenie 6 krát menšie ako na Zemi?

A. 6mm

B. 72mm

C. 24mm

D. 2mm

4. Aká je hmotnosť jednej kvapky vody, ktorá odkvapkala z rúrku s priemerom 1mm? Povrchové napätie vody v styku so vzduchom je 73mN.m-1 .

A. 23. 10-3  g    
B. 73. 10-3  g

C. 23. 10-2  g

D. 12. 10-3  g

5. V kapiláre s polomerom 0,5 mm vystúpila kvapalina do výšky 1.2 cm. Do akej výšky  vystúpi v kapiláre s polomerom 0.25 mm v rovnakej látke?

A. 4,8 cm

B. 0,6 cm

C. 3,6 cm

D. 2,4 cm

6. Petrolej má pri teplote 5 o C objem 1dm3 . Určte prírastok objemu petroleja po zahriatí na teplotu 30o C. Teplotný súčiniteľ objemovej rozťažnosti petroleja  je 10-3 K-1 . 

A. 25 ml

B. 35 ml

C. 30 ml

D. 50 ml

7. Kvapalina o hmotnosti 2 kg je zahrievaná na teplotu varu a pri tejto teplote sa úplne vyparí . Na obrázku je nakreslená závislosť teploty na prijatom teple.







Aké je skupenské teplo varu daného množstva kvapaliny ?

A. 200 kJ

B. 400 kJ

C. 600 kJ

D. 800 kJ

8. Aké je merné skupenské teplo varu kvapaliny z predošlej úlohy ?

A. 80 kJ.kg-1
B. 300 kJ.kg-1
C. 400 kJ.kg-1
D. 600 kJ.kg-1
9. Na obrázku je nakreslený fázový diagram určitej látky.
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Akú zmenu skupenstva predstavuje prechod látky zo stavu zobrazeného bodom D do stavu zobrazeného bodom C?

A. Sublimáciu

B. Vyparovanie

C. Tuhnutie

D. Kondenzácia

10. Ako za zmení teplota topenia a teplota varu látky z predošlej úlohy, ak sa zväčší vonkajší tlak ?

A. Teplota topenia aj teplota varu sa zvýši

B. Teplota topenia aj teplota varu sa zníži

C. Teplota topenia sa zvýši, teplota varu sa zníži

D. Teplota topenia sa zníži, teplota varu sa zvýši

11. Koľko tepla musí prijať 5 kg ľadu s teplotou 0oC, aby sa premenil na paru s teplotou 100 oC ? Merné skupenské teplo topenia ľadu je 334 kJ.kg -1 a merné skupenské teplo vyparovania vody je 2,26kJ.kg –1.

A. 13 MJ

B. 2,6 MJ

C. 15 MJ

D. 3,8 MJ

12. Aké množstvo pary s teplotou 100 oC musí kondenzovať s ľadom o hmotnosti 2 kg a teploty 

-5 oC, ak výsledná teplota vody bola 40 oC ? Merná tepelná kapacita ľadu je 2,1 kJ.kg -1.K –1  merná tepelná kapacita vody je 4,2 kJ.kg -1.K –1 .

A. 1,4 kg

B. 140 g

C. 7 kg

D. 160 g


Vlastnosti kvapalín – B forma

1. Dve kvapky sa spájajú do jednej. Aká je povrchová energia väčšej kvapky v porovnaní so súčtom povrch. energií menších kvapiek?

E. väčšia

F. menšia

G. rovnaká

H. nulová

2. K fyz. veličine povrchová energia priraďte jednotku:

E. N.m-1
F. N.m2
G. N.m

H. N.m-2
3. V kapiláre s vnútorným polomerom r vystúpi kvapalina s hustotou ( a povrchovým napätím ( do výšky 12mm nad úrovňou voľnej hladiny. Do akej výšky  vystúpi v kapiláre s trojnásobným polomerom ?

E. 36 mm

F. 4 mm

G. 24 mm

H. 6 mm

4. Aká je hmotnosť jednej kvapky liehu, ktorá odkvapkala z rúrky s polomerom 1mm? Povrchové napätie liehu v styku so vzduchom je 22mN.m-1 .

E. 13. 10-1  g    
F. 7. 10-3  g

G. 23. 10-2  g

H. 14. 10-3  g

5. Ak kvapalina dokonale zmáča steny kapiláry , pre výšku výstupu h pri kapilárnej elevácii platí vzťah

E. h = 2.R / ((.g.()

F. h = 2. ( / ((.g.R)

G. h = 2. ( / ((.g.R)

H. h = 2. ( / R

6. Petrolej s hmotnosťou 0,8kg má pri teplote 0 o C objem 1l . Určte hustotu petroleja pri teplote 20o C. Teplotný súčiniteľ objemovej rozťažnosti petroleja  je 10-3 K-1 . 

E. 870 kg.m-3
F. 784 kg.m-3
G. 816 kg.m-3
H. 700 kg.m-3
7. Pevná látka o hmotnosti 2 kg je zahrievaná na teplotu topenia a pri tejto teplote sa celkom roztopí. Na obrázku je nakreslená závislosť teploty na prijatom teple.






Aké je skupenské teplo topenia daného množstva látky?

E. 100 kJ

F. 150 kJ

G. 250 kJ

H. 300 kJ

13. Aké je merné skupenské teplo topenia látky z predošlej úlohy ?

E. 75 kJ.kg-1
F. 125 kJ.kg-1
G. 150 kJ.kg-1
H. 250 kJ.kg-1
14. Na obrázku je nakreslený fázový diagram určitej látky.
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Akú zmenu skupenstva predstavuje prechod látky zo stavu zobrazeného bodom C do stavu zobrazeného bodom B?

E. Topenie

F. Vyparovanie

G. Tuhnutie

H. Kondenzácia

15. Ako za zmení teplota topenia a teplota varu látky z predošlej úlohy, ak sa zväčší vonkajší tlak ?

E. Teplota topenia aj teplota varu sa zníži

F. Teplota topenia aj teplota varu sa zvýši 

G. Teplota topenia sa zvýši, teplota varu sa zvýši

H. Teplota topenia sa zníži, teplota varu sa zníži

16. Koľko tepla musí prijať 10 kg ľadu s teplotou 

-10oC, aby sa premenil na paru s teplotou 100 oC ? Merné skupenské teplo topenia ľadu je 334 kJ.kg -1 merné skupenské teplo vyparovania vody je 2,26MJ.kg –1, merná tepelná kapacita ľadu je 2,1 kJ.kg -1.K –1
E. 10 MJ

F. 26,1 MJ

G. 7 MJ

H. 30,4 MJ

17. Aké množstvo pary s teplotou 100 oC musí kondenzovať vo vode o hmotnosti 2 kg a teploty 

5 oC, ak výsledná teplota vody bola 40 oC ? Merná tepelná kapacita vody je 4,2 kJ.kg -1.K –1 .

E. 130 g

F. 117 g

G. 1,5 kg

H. 1,15 kg
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